
 

Αθήνα, 21 Μαΐου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κυρίους Υπουργούς:  

Μετανάστευσης και Ασύλου 

Προστασίας του Πολίτη 

Εξωτερικών 

Θέµα: Παρατηρήσεις της Έκθεσης Σένγκεν για την Ελλάδα σχετικά µε τα θεµελιώδη 

δικαιώµατα και την ετοιµότητα διαχείρισης κρίσεων.  

	 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε την πέµπτη έκθεση για την κατάσταση της ζώνης 

Σένγκεν, στην οποία αποτυπώνονται σηµαντικές εξελίξεις αλλά και σοβαρές προκλήσεις που 

αφορούν τη λειτουργία του χώρου ελεύθερης κυκλοφορίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σύµφωνα µε 

δηµοσίευµα της Εφηµερίδας των Συντακτών» (19/5/2026), έντεκα κράτη-µέλη έχουν επαναφέρει 

ελέγχους στα εσωτερικά σύνορα, επικαλούµενα λόγους «δηµόσιας ασφάλειας» και 

µεταναστευτικών πιέσεων, γεγονός που δηµιουργεί εύλογους προβληµατισµούς για τη σταδιακή 

αποδυνάµωση του ίδιου του κεκτηµένου της Σένγκεν. Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλούν οι αναφορές 

της έκθεσης για την Ελλάδα.  

	 Όπως επισηµαίνεται, η χώρα µας καλείται να προχωρήσει σε βελτιώσεις στις εγγυήσεις 

θεµελιωδών δικαιωµάτων κατά τις διαδικασίες επιστροφών, στις διαδικασίες προσφυγής κατά 

σχετικών αποφάσεων, στην επισηµοποίηση εθνικού σχεδίου έκτακτης ανάγκης, στην αξιοποίηση 

ευρωπαϊκής υποστήριξης, καθώς και στον συντονισµό µε γειτονικές χώρες για την αντιµετώπιση 

κρίσεων. 

	 Οι παρατηρήσεις αυτές εγείρουν σοβαρά ερωτήµατα τόσο για την προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων όσο και για την επιχειρησιακή και θεσµική ετοιµότητα της χώρας στη 

διαχείριση προσφυγικών και µεταναστευτικών ροών. 
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Επειδή η διασφάλιση των θεµελιωδών δικαιωµάτων αποτελεί υποχρέωση της χώρας βάσει του 

διεθνούς και ευρωπαϊκού δικαίου.  

Επειδή η διαχείριση των συνόρων δεν µπορεί να πραγµατοποιείται εις βάρος του κράτους δικαίου 

και των εγγυήσεων προστασίας των προσφύγων και µεταναστών.  

Επειδή η απουσία ολοκληρωµένου σχεδίου έκτακτης ανάγκης δηµιουργεί ερωτήµατα για την 

επάρκεια της κρατικής προετοιµασίας.  

Ερωτώνται οι αρµόδιοι Υπουργοί: 

Σε ποιες ενέργειες έχει προχωρήσει η κυβέρνηση για τη διασφάλιση των θεµελιωδών δικαιωµάτων 

κατά τις διαδικασίες επιστροφών µεταναστών; 

Ποιες αλλαγές προγραµµατίζονται σχετικά µε τις διαδικασίες προσφυγής και δικαστικής 

προστασίας των ενδιαφεροµένων; 

Για ποιο λόγο δεν έχει ακόµη επισηµοποιηθεί εθνικό σχέδιο έκτακτης ανάγκης για τη διαχείριση 

µεταναστευτικών και συνοριακών κρίσεων και ποιο είναι το σχετικό χρονοδιάγραµµα; 

Έχει ζητήσει ή προτίθεται να ζητήσει η χώρα ευρωπαϊκή επιχειρησιακή ή τεχνική υποστήριξη στο 

πλαίσιο των προβλέψεων της Σένγκεν; 

Η ερωτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή 




